

向“新”而行 筑梦田园

——山西长子县走出农业高质量发展之路



谷雨时节，长子大地广袤的田间地头，处处涌动着春耕热潮。阡陌纵横，人机“共舞”，一片片良田披上薄膜，一座座大棚孕育着希望……向“新”而行，筑梦田园，长子农业高质量发展画卷在1千多平方公里的大地上徐徐展开。

从“中国大青椒之乡”享誉全国，到“上党米粮川”领军三晋农业第一方阵，再到打造“全省一流现代农业强县”，在推动乡村振兴之路上，长子县不断前行，一项项国家级荣誉接踵而至，国家级农产品质量安全县、国家级农作物病虫害绿色防控示范区、国家级农作物病虫害专业化统防统治创建县、国家级有机肥替代化肥试点县……长子县交出亮丽答卷。

奋进之曲悠扬激越，改革发展成果喜人。走进今日长子，看农业发展新貌，热辣滚烫，气象万千。

传统农业攀“新高”

定位，开垄，施肥，铺膜，下种。

4月10日，山西长子县鲍店镇官家庄村的农田里，种粮大户王建堂正带着伙伴们用心耕作。眼前这片70亩的耕地，是他今年负责的“德育919”玉米品种早播测产试验基地。大田种植、覆膜种植、滴灌种植、浇灌种植……不同种植环境下的玉米，在未来几个月里将在这里进行“竞赛”。

“去年，县里成功创建‘吨粮田’，这让我们信心倍增。今年，一定得把试验做好，把好品种筛选出来，把好技术应用好。”对于承担着试验重任的王建堂来说，种植管理的每一步都不敢马虎。

传统农业攀“新高”，高在科技赋能。



2023年，长子县实施创建玉米单产提升整建制推进县项目，集成推广“垄沟转换”“一免五增”农机一体化有机旱作集成技术、玉米渗水地膜覆盖旱作高产技术、水肥一体化技术、“一喷多促”绿色防控增效技术等集成技术，辐射带动玉米大面积均衡增产。在省农业农村厅组织的专家现场测产中，实现“晋技+晋种”创出平均单产2447.1斤的旱地“吨粮田”。

今年，长子县将持续实施玉米单产提升整建制推进县项目，着力打造5万亩垄沟转换“一免五增”农机一体化有机旱作集成技术基地，扎实开展“吨粮田”建设，让藏粮于地、藏粮于技显现更加持久动力。

传统农业攀“新高”，高在夯实基础。

在宋村镇小庄村设施蔬菜大棚内，长子县农业农村局副局长高级农艺师王旭正在为种植户讲解春播大青椒的水肥管理技术。专家讲解仔细，群众聆听认真。



等设备。2023年全县农作物耕种收综合机械化率达78.6%。

去年以来，长子县持续推动实施高标准农田建、管、护一体化全过程长效机制，引导农户惜田爱地。目前，全县已建成高标准农田62.04万亩，亩均粮食产能增加10%以上，亩均增产可达50公斤。今年在建成的标准农田上，长子县还新建1.58万亩灌区，新开工10万亩玉米单产能力提升工程。

传统农业攀“新高”，高在改革创新。

20年前，靠发展户用沼气实现农户农业生产小循环，石哲镇西汉村的发展模式闻名长子；20年后，西汉村已形成秸秆综合利用、农业综合园区、畜牧业高效发展一体化大循环的农业生产大格局。

“村里的养牛场每年可消耗秸秆4500吨，农业废弃物综合利用公司每年可消耗秸秆3万吨，每年可为老百姓免费提供沼渣、沼液3000多吨，全镇的玉米秸秆在我们村就可以消耗掉90%。”西汉村党支部书记闫建光掰着手指数算起了生态账，“不但养了牛、肥了地，还发展起了新产业。”

“去年，我们引进农业废弃物综合利用项目，年可利用农作物秸秆制作有机质材料3万吨，还可以进一步延伸制作各种包装盒等产品。”在不断探索创新的路上，闫建光看到了农业高质量发展的光明前景。

传统农业攀“新高”，长子县聚焦新质生产力。该县依托省校合作平台，积极与中国农大、山西农大等高等院校合作，签署技术服务协议，利用秸秆、蔬菜废弃物积极开展农用酵素试点，现已推广农田1600多亩，初步达到化肥减量、品质提升的效果。同时深化科技特派员制度，组织13支科技服务团队到田间地头开展科技培训、技术指导。去年以来，长子县还柔性引进农业领域博士11名，助力全县农业高质量发展。

丹朱大地出“新品”



4月9日，长子县丹朱镇朱坡底村。

潞丰种植有限责任公司负责人王海峰身着一身迷彩服，耕耘在春风浩荡的田野。他时而蹲在地上察看刚刚破土而出的谷子幼苗，时而起身轻捻锄头清除田间的杂草，黝黑的面庞上挂满欣喜的笑容。

去年，王海峰在村边的丘陵上流转来200多亩耕地进行试种优质谷子，结果大获成功。200亩谷子，5万公斤产量，100万元收入。这让习惯了在平原种蔬菜、玉米的当地老农大开眼界。

秋天收获后，他总结了三条成功经验。第一，丘陵环境适合谷子生长；第二，来自山西农科院专家团队的技术支撑；第三，县里对农业高质量发展的大力支持。

趁热打铁，王海峰成立潞丰种植有限责任公司，购置小米加工生产设备，打造“晋谷丹朱黄”小米品牌，在市场上销售火爆。去年秋后，专家建议王海峰在当地发展冬播谷子，他信心百倍，把面积扩大到了300亩。

“有县里的政策支持，咱种粮有保障，有信心。”王海峰说。

“新品”产自好政策。2023年，长子县财政拿出近1亿元，对种粮大户、大豆种植、大豆玉米带状复合种植、种子种苗繁育、撂荒地复耕复种、地膜回收、设施蔬菜等27个方面进行补贴。试点开展大豆种植收入保险、特色种植保险，逐步健全农民种植收益保障。

春意勃发，希望升腾。

在长子县丹西龙鑫现代农业示范园区的连栋温室大棚里，三五成群的工人正在采摘鲜嫩无比的彩椒。经过筛选包装，这些优质彩椒将发往北京、广东等地的市场。

作为长子县专门从事优质大青椒种植的开拓者之一，李生贵每天都会到这里进行技术指导。尽管他已将毕生所学传授给儿子李强，但对于大青椒这一长子县的传统农业优势项目，李生贵有着别样的执着。

“县里提出要重振‘中国大青椒之乡’辉煌，我心里比喝了蜜还甜。”想起当初创业，靠简单的技术积累和开拓精神，“长子大青椒”和“生贵式移动大棚”闻名全国。如今，技术更加成熟的各种大棚、品质更加优良的青椒品种、服务更加健全的保障措施，让李生贵看到了长子设施农业更加灿烂的未来。

“好品”产自好环境。近年来，长子县大力发展以现代设施农业为载体的“一县一业”，不断推动农业产业提速、提档、提质。先后出台《长子县“一县一业”青（尖）椒全产业链服务实施方案》等系列政策措施，鼓励扶持现代设施农业，采取“两叠加+三段补”方式，对青（尖）椒产业进行全方位奖补，仅2023年累计拨付奖补资金2.6亿元。2023年，全县新发展高标准设施大棚3300多座，新增青（尖）椒播种面积2.02万亩，累计播种面积达到5.02万亩。

万紫千红皆“新景”

种下“希望树”，结出“幸福果”。

正是果树开花季节，在田间劳作的“80后新农人”侯今朝格外卖力。南陈镇申村丘陵上的300多亩梯田，是侯今朝的创业基地。

几年前，他在这里种下了苹果、玉露香梨、樱桃等果树，如今这些果树有的进入盛产期，有的开始挂果。得益于生态环境优良，这里生产的水果品质好、甜度高，每到收获季，仅靠采摘就销售一空。这让侯今朝十分满意。

同样，在南漳镇西村的丘陵上，“80后”创业者韩亮正带着村民在这里种植党参。

去年韩亮在这里试种党参成功，获得了不菲收益。今年，他又将种植面积进一步扩大到400多亩，准备大干一场。

如今的长子农业，早已走出单纯种植粮菜的传统模式，向着更加丰富多元的方向迈进。这是长子县不断调优粮食种植结构结出的喜人果实。



“新景”在于新布局。

根据当地自然气候、生态特征、资源优势、作物适宜性、生产习惯等因素，结合区域优势特色产业，长子县调整优化粮食生产结构，制定“二区多点”实施战略。二区即粮菜与健康养殖循环农业区、药果种植及生态涵养区；多点即有机旱作农业封闭示范区、高效农业园区和特色农业示范区。

其中，粮菜与健康养殖循环农业区布局在海拔1000米以下的平原、丘陵地带，在8个乡镇主要发展设施蔬菜、高产玉米种植及绿色健康养殖等产业。有机旱作药果种植及生态涵养区布局在海拔1000—1500米的山区、丘陵区，在7个乡镇发展有机旱作农业的同时，注重生态保育功能，丰富农业产业类型，主要发展连翘、苹果、梨、中药材等高附加值的经济作物。

“多点”即以农业封闭区、示范乡、示范村、高效农业园区和特色农业示范区为基础，建设农业技术研发、技术集成示范、休闲观光、科普宣传等多功能为一体的综合性示范主体，全方位支撑全县粮食产业稳步高效发展。

“新景”之新在品质。

筛、洗、润、净、磨……经过一道道工序加工后，颗粒饱满的优质小麦被磨出白生生的面粉。看着眼前的一切，宋志宏喜上眉梢。连他自己也没想到，长子当地生产的面粉会如此受欢迎。

宋志宏所在的鲍店镇西王坡村，是长子县小麦种植的核心产区，历史上颇有盛名。为了振兴这一产业，宋志宏在县里的支持下，和农户一起选品种、钻技术、搞生产，终于生产出了上好的小麦。

之后，他引进石磨生产线，注册“晋享宏顺”商标，生产经营优质面粉，生意做得红红火火。

进一步推动粮食精深加工，长子县先后培育惠康豆制品、石门沟小米和岚河粉条等一批杂粮类加工龙头企业勇闯市场；支持富鑫饲料、晋科饲料等一批饲料类加工龙头企业发展壮大；推动中部面粉厂和兴农面粉厂扩大规模再生产。同时，在长子经济技术开发区设置专门的粮食加工区，为培育龙头企业延伸产业链条创造良好条件。

大力实施农业“特”“优”战略，长子县还全面推进区域公用品牌、地标认证、绿色认证等工作，进一步提高农产品质量和市场竞争力。

“新景”之新在于人。

“这是咱们生产的灵芝口服液，这可是2022年立项的科技成果转化项目。”29岁的郭亚杰，对自己公司生产的产品充满自信。

在宋村镇东王家堡村，郭亚杰、郭亚静姐弟俩创业的故事可谓佳话。他们所创办的山西班泽食用菌有限公司，如今是立足长子辐射周边县域的知名企业之一。

